27水 第二课时教学设计

溧阳市周城小学 周迪

教学目标：

1.重点感悟水的珍贵，能理解“水，成了村子里最珍贵的东西”的含义，警示今人要节约用水，保护水资源。

2.能感悟课文采用反衬法，通过雨天洗澡、勺水冲凉的痛快衬托水的珍贵，缺水的苦涩。

3.学习课文描写“水珍贵”的分步感受的写作方法。

教学过程：

一、谈话导入：

1.今天，我们继续学习27课——《水》，（齐声读题）水，在我们眼中如此的普通，可在童年的马朝虎看来，水——（引读）成了村子里最珍贵的东西。

2.课文围绕水，描写了哪三个场景？（板书：挑一担水 淋一场雨 一勺水消暑）  

3.上节课我们学习了远路挑水，知道了村民们的生活是非常的（辛苦）的，你是从哪些词感受到的？指名回答。挖空齐读。（板书：苦）

4.这样的生活离我们实在是有点远，我们生活在“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的江南，而缺水的地方呢？我们一起看看他们是怎样生活的。（出示视频）谈感受

5.是啊，挑水不易，求雨不易，在干燥炎热的夏天，藏水就更不容易了。请你大声地朗读第3小节，你还从哪里了解到了缺水之苦，找找关键的词句，你能谈谈你的理解吗？

学生谈理解，教师礼答：

（1）锁一般锁什么？母亲用一把大锁把水窖锁住：这把锁也代表了人们缺水生活的艰苦。

（2）理解“风干”，风干的孩子累了一天，知道水窖有水，他最想干什么？水能给他带来什么？缺水的人有了水才能感到幸福和痛快。（读）

（3）象征“权威”：母亲对水窖看得很严，正是因为缺少，才会严。

二、研读课文 体会乐

过渡：但是，在作者童年的记忆中，只是一味地回忆痛苦吗？不是的，他还给我们展示了许多快乐的场面。请你快速地默读全文，哪些场面让你感受到了快乐？划一划具体的语句，写一写。

· 这是人们在雨中洗澡的画面。

1.读着这段文字，你仿佛看到了怎样的画面？

2.孩子们在雨中（板书：奔跑跳跃、大呼小叫、仰头吃水）

此时的孩子是如此的快乐（板书：乐）如果是你，在这过节一般的日子里，你会在雨中做什么？说什么？

预设：说打伞（水是如此的珍贵，我迫不及待地想与水做亲密的接触，会舍得挡掉这珍贵的雨水吗）

说泼水（是啊，你们也能感受到雨中洗澡的快乐）

你能把这种快乐读出来吗？

预设：此时的你还不够快乐，谁能比他更快乐？是呀，你就是那个欣喜若狂的孩子！

3.孩子们像过狂欢节一样疯狂，大人们呢？指名读。

大人们在雨中也是如此的自由、痛快。大人们仅仅是因为洗澡而快乐吗？（还有庄稼、水窖）让我们男女生配合，来读一读这段文字。男生读小孩，女生读大人，一起再次感受这痛快的在雨中洗澡的场面。

过渡：这样的场面，在我们江南水乡是绝对见不到的。你还从哪些场面感受到了快乐？
出示：母亲一手从水窖中打起一勺水，从我们的头顶缓缓地倾注下来，一手拿着一把麦秆扇往我们身上扇风。顿时，藏于地下的水的清凉，再加上缕缕轻风，让我们都舒服得“啊啊”大叫了起来。

1.这是母亲在给四兄弟冲凉呢！这样的冲凉给了你怎样的感觉？（爽、痛快、舒服）

2.作者是怎么来表现出这种痛快的？

· 舒服得“啊啊”大叫了起来。

预设：我觉得你还不够痛快。你能比他读的更痛快吗？体会“啊啊”。（指导感觉来的突如其来，读快读惊讶）一起来试一试，将这种舒服痛快地喊出来。
3.其实我的身体比我的喉咙痛快的更早一点。出示“一缕水的气息扑面而来，我们都倒抽了一口凉气”。

· 表演。

· 你的表演还没有让我感受到四兄弟的舒服

我都感觉到此时的作者在阵阵凉气中忍不住舒服地喊叫了起来

让我们把这股凉气带到句子中，一起来感受一下。（齐读）

4.烈日下的我们终于盼到了打开水窖的那一刻，让我们一起再次体会这一勺水冲凉的快感。现在你们就是被烈日晒干的狗尾巴草，站起来，我来读，读到你喜欢的句子时，也可以配合读一读，演一演，喊一喊。

5.这一勺水真是“沁人心脾”啊！还有哪里让你感受到了冲凉的舒服？出示第5小节。你从哪些关键词语感受到了舒服？把它圈出来，先和同桌说一说。

预设：（每个部分指名读）

· 滑过：滑过是一种什么样的感觉？滑过了哪些地方？感觉一勺水停留在身体的时间是那么——长。现实中一勺水淋过身体的时间是怎样的？（很短暂）为了表达这种舒服，作者从头顶开始按照顺序滑过了身体的各个部分，把短暂的过程延长，使得我们快乐的感觉更具体了。）

· 水滑过了哪些地方？头顶滑到了脸，这个时候的水，就像——（一条小溪流），小溪流流在身上是什么感觉？（给这勺水带去了快乐的感觉）

· 像这样让句子变生动的方法这一段还有，大家再来找一找。（吸吮，是谁在吸吮？会怎样吸？（贪婪，用尽力气）这是幸福的吸吮，痛快地吸吮。从这吸吮声，充满了我们对水的——（渴望）。毛孔张开嘴巴的吸吮声你听得到吗？血管里血的流动你感觉得到吗？为了表达这种舒服，作者用上拟人、夸张的修辞，让我们的感受变得更具体了。）

6.你觉得水还能滑到哪里呢？（学生想象）所以作者在这里运用了一个特殊的符号（省略号给人想象的空间）。你能试着写一写这水滑动到某一处你的皮肤，给你带来的感觉吗？

7.让我们也跟随作者去感受这水的湿润。请你先自己试着读一读这段话。齐读。

8.你对水的渴望我听出来了，马朝虎和村子里的人们因为缺水，比你们更渴望水。所以母亲才会笑着对我们说（出示：你们真的饿坏了）你发现它的特别之处了吗？母亲为什么这么说？

9.一个饿字写出了水的珍贵，水对生命的不可或缺。一个“饿”字浓缩了排队挑水的艰辛；一个“饿”字饱含了只有雨天才可以洗澡的无奈和苦涩：一个”饿”字写出了一勺水给我们四兄弟带来的美妙体验。这个“饿”字，写尽了水的珍贵，人们对水的渴望。你能将这种渴望读出来吗？齐读
10.所以作者在开头就说了，水（出示，引读），成了全村最珍贵的东西。

11.请你看着板书，为什么作者想表达的是缺水很苦，却花了这么多笔墨写水中的快乐？（用对比来衬托，写有水之乐，就是为了反衬无水之苦，乐越多，苦也越多，表现作者的积极乐观。）

三、总结延伸，布置作业 

1.课文学到这儿，你想说点什么？
请保护水资源吧，要不然地球上的最后一滴水将是人们的眼泪。 水是生命之源,请节约每一滴水。

2.（教师补充：课文学完了，但我们的心中却无法平静，也许，是现实中浪费水资源的现象让我们揪心；也许，是那缺水的小山村还让我们牵挂……在辽阔的西部，还有近千万的人在与严重的缺水苦苦搏斗，他们日夜在想水、盼水、哭水、梦水。

水，对他们来说是多么多么的珍贵呀！告诉大家一个好消息，国家正在推进一个叫做母亲水窖的计划。许多有爱心的群众，名星都捐款建造母亲水窖。〔出示：母亲水窖图〕1000元就可以为一个贫困家庭建造这样一个母亲水窖，农民家门口有了母亲水窖，就不会出现文章开头所说的到十几公里外挑水吃。另外，南水北调工程也将为中国西北部的干旱地区带去福音。

可喜的是“大地之爱·母亲水窖”项目为他们带来了希望）

3.作业

（1）读一读马朝虎的散文：《腊梅香》、《微笑》、《笑一笑》。
（2）写一个富有创意的节水标语。

板书设计：                        27.水

                             最珍贵

                              挑水

                            淋    雨

                          冲        凉 

                       乐   （反衬）   苦

